解读：黑龙江省兵役登记政策问答

黑龙江省征兵办

依据省征兵办、教育厅、公安厅、人社厅和卫生计生委联合印发的《黑龙江省兵役登记暂行办法》，男性适龄青年拒绝、逃避兵役登记在升学、考公务、出国等方面将受到严格限制。现就广大适龄青年关心关注的问题回答如下：
问：男性适龄青年为什么必须参加兵役登记？
答：根据《中华人民共和国兵役法》规定，兵役登记是对符合服兵役年龄公民进行的注册管理，是国家法律规定的一项重要兵役工作制度，目的是掌握适龄公民数质量及分布情况，摸清适龄公民的政治、身体和文化状况，依法确定应征、缓征、免征和不得征集，并从中选定预征对象，为年度征兵工作做好准备。兵役登记是法律赋予每名男性适龄公民的法定义务，具有一定的强制性。
问：拒绝、逃避兵役登记将对升学、考公务员、出国等方面有什么影响？
答：根据《黑龙江省兵役登记暂行办法》，从2018年开始，我省实行兵役查验制度，拒绝、逃避兵役登记的男性适龄青年，在办理高中（含职高、中专、技校）毕业证、公民身份证、户口簿、驾驶证、出国（境）等相关手续时都将受到限制。户籍为省内的学生未进行兵役登记或不能出具相关证明的，不得为其办理入学登记手续；被省内普通高等学校录取的外省户籍男性学生未进行兵役登记或不能出具相关证明的，应在第二学年开学前返回原籍补办兵役登记手续，开学时出具相关的兵役登记证明；外省转入学生应提供兵役登记相关证明。男性适龄青年拒绝、逃避兵役登记拒不改正的，不得录用为公务员或者参照公务员法管理的工作人员，两年内不得出国（境）或者升学，并在其户籍信息中注明“拒绝兵役登记”。
问：参加兵役登记就一定要去当兵吗？
[bookmark: _GoBack]答：如果只进行兵役登记，今年不想当兵，可在兵役登记最后一栏选择“只进行兵役登记，申请2021年度缓征”，登记完成后下载打印《男性公民兵役登记/应征报名表》交本人所在乡镇、街道或学校武装部即可。如果想当兵，还需要在“全国征兵网”上进行报名应征，尔后经过体格检查、政治考核、役前训练等程序，由县级兵役机关审批通过后，才能正式当兵。
问：兵役登记的对象都有哪些？
答：兵役登记的对象为当年12月31日前年满18周岁的男性青年（含在我省全日制普通高校就读的大学生）。19至24周岁男性青年未参加过兵役登记的要及时进行补登。当年12月31日以前年满17周岁未满18周岁的男性青年本人自愿应征的，也可进行兵役登记。
问：兵役登记截止什么时间？
答：兵役登记应在当年6月30日前完成，因特殊情况不能在规定时间参加兵役登记的，要向所在地的乡镇、街道、学校武装部说明情况，并按照武装部要求及时进行补登。
问：兵役登记程序有哪些？
答：兵役登记主要有以下程序：（1）网上填写信息。登录“全国征兵网”（http://www.gfbzb.gov.cn）,按要求真实、完整填写基本信息。（2）打印表格。信息填写完整后，打印或下载《男性公民兵役登记表》。（3）现场确认。青年本人持打印或下载的表格，并携带户口簿、身份证、毕（肄）业证（学历证明）等材料，到乡镇、街道、学校武装部设立的兵役登记站进行现场确认。（4）初检初考。乡镇、街道、学校武装部设立固定兵役登记站，对参加兵役登记的男性适龄青年进行身高、体重、学历、年龄等进行初检初考，并发放《兵役登记证》。
问：以往参加过兵役登记的每年都要进行重登吗？
答：已进行兵役登记符合服兵役条件未被征集服现役的适龄青年，大学毕业生在24周岁前，高中毕业生在22周岁前，初中毕业生在20周岁前，每年应持《兵役登记证》到发证兵役登记站进行核验即可，不需重新进行兵役登记。
问：适龄青年本人在外地不能现场确认和核验的怎么办？
答：根据规定，因特殊原因本人不能前往兵役登记站进行现场确认和核验的，可委托亲属或所在单位、学校代为确认和核验。亲属或所在单位、学校应及时将兵役登记结论和核验情况告知本人。
